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ANUL I.—No. 19. BUCUREȘTI .Duminecă 26 Iulie 1915

revista politica și culturala sAptAmAnalA

CU PRILEJUL UNEI DECLARAȚII A
D-lui N. IORGA

Nici unul din bărbații României, din trecut și de astăzi, 
n’a auut o influență atât de puternică și de hotărîtoare 
asupra întregului neam românesc ca d. lorga. Mai ales 
dela 1803 încoace, de când a început să serie Ia ,.Sămă- 
nătorul" primul articol: „Cu-prilejul dispariției „Tribunei" 
din Sibiu", la 4 Mai 1903, d. N. lorga a deDenit atât pen
tru generațiile mai tinere din Regat cât și pentru cele din 
Ardeal și Bueouina, exponentul ideii naționale cu toate 
atributele ei.

Numele de ,,N. lorga" deuenise o. noțiune, cari nu 
cuprindea numai ceeace se spunea de obiceiu—căci mai 
mult nu se putea spune: — unitatea culturală, ci cuprindea 
deplina unitate a neamului românesc de pretutindeni. Gân
dul că nu peste mult vom forma cu toții și o unitate poli
tică, deuenise o putere care stăpânea tot mai mult spiritele: 
supt auspiciile lui s’a lucrat aproape tot ce s’a lucrat din
colo în deceniu din urmă.

Gând a- isbucnif, anul trecut, războiul european cel 
dintâi gând al nostru, al Ardelenilor, a zburat spre d. N. 
lorga. Eram fericiți ea momentul visat de înaintașii noștrii 
și în așteptarea căruia am lucrat cu toții cât ne-au iertat 
slabele noastre puteri, s’a apropiat și ne gândeam cât de 
mulțumit trebuie să fie d. lorga, care a ajuns să vadă 
apropiindu-se clipa în care să i se împlinească profețiile 
și să dea rod munca titanică desfășurată în această 
direcție. Așteptam eu cea mai mare nerăbdare ce se poate 
închipui, sosirea revistei d-lui lorga, spre a ceti în ea spus 
limpede și puternic, ceeace ne agita sufletele.

Dar „Neamul românesc" nu mai era lăsat să treacă 
granița, iar noi ne frământam îngrozitor și ne simțeam cu 
totul desolați că tocmai în aceste clipe mari și grele 
suntem lipsiți de luminile d-lui lorga. Săptămâni întregi 
am stat așa. Abia într’un țârziu am auzit din isvoare de 
încredere că d-1 lorga nu s’a pronunțat destul de categorie 
asupra situației și că nu s’a pus în fruntea opiniei publice 
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eare-l aștepta și dorea, ei, în singurătatea-i dela Dăleni, 
așteaptă ea multă altă lume, desfășurarea ulterioară a 
euenimentelor.

Mult ne-a costat obișnuirea eu această atitudine a 
d-lui l. pe care eeua mai târziu, după ee am uenit în țară, 
am auut prilejul s’o uedem cu ochii. Dar nu trecu mult și 
bucuria noastră, tulburată pe o. clipă, reueni. D. Iorga pri
mise să fie secretar general al „Ligii culturale" care se 
mărturisi acum pe față iredentistă, și din acest moment își 
reluă rolul eel mare pe care eram eonuinși eă nimeni nu-l 
poate duce în țară eu atâta auânt, sinceritate și izbândă.

La eâteua sile, d. Iorga, în touarășia d-lui 0. Goga, 
adresează în numele „Ligii1, eâteua „Cuvinte cătră popo
rul românesc al satelor României11, în care spunea pe 
lângă altele: „Cum suntem o carne, să fim un trup, cum 
suntem un graiu, un suflet să fim! La eel dintâi semn al 
regelui Ferdinand al României să se ridice țara întreagă 
pentru a-și căuta dragostea peste munți, împotriua ori cui 
i-ar sta în cale. Luptă cinstită, luptă înverșunată, până la 
moarte!" Și, la alte câteua'zile, în prima întrunire a Ligei 
ținută în București, la 15 Februarie a. e., d-l Iorga spunea: 
„Domnilor, sunt două feluri de politici pe care le, poate 
face un neam: o politică eu prieepere la care se poate 
îngădui discuția și o politică, politica cea mare, hătărîtoare 
a trecutului, a prezentului uiitorului, eu priuire la care nu 
se poate îngădui niei un fel de discuție... întregul nostru 
trecut arată că România nu poate să aibă altă politică 
decât politica unui stat național, care tinde să-și capete 
hotarele sale naționale... Să ne gândim eă este o dreptate 
în cer, că s’ar scăpa cerurile din adâncul lor dacă acele 
mii și mii de oameni (Românii morți în Galiția pentru Un
guri N. G.) ar fi murit într’adeuăr fără ca din sângele lor 
să răsară sămănătura de dreptate a uiitorului. Să ne temem 
de cei cari trăesc, dar dacă nu ne uom face datoria, de pe 
toate acele câmpii de luptă se ua ridica un blestem nes
fârșit asupra noastră și asupra tuturor urășmașilor noștrii. 
Și în fruntea celor eăzuți acolo, eu uăd pe Voeuodul lor, 
care cu ueacuri înainte i-a precedat în moarte. Sfântul 
său cap zace în Mănăstirea Dealului; i-am gătit mormânt 
de marmură, dar împrejurări au uenit, cari ne-au împie
decat de a-l așeza acolo. Ci n’au fost împrejurări, și uoința 
lui este aceia care ne-a împiedecat de a-i pecetlui peste 
creștet lespedea de marmură. El așteaptă: moaștele sunt 
acolo, mormântul este; un singur lucru lipsește încă: acel 
giulgiu care trebuie să fie cel dintâi steag cucerit în con
tra asasinilor săi.

Tineret al României, să fii uiteaz și să dai lui Mihaț 



TRIBUNA 335

Viteazul singurul giulgiu în eare se pot odihni rămăși
țele lui“.

Astfel a uorbit d. lorga la București și în acelaș sens 
a uorbit ceva mai târziu la întrunirile Gigei ținute la lași 
și la Galați. Eră lorga al nostru, ueehiul stăpân al sufle
telor noastre, eârmuitorul destinelor istorice ale neamului...

Dar dela o vreme încoace d. lorga iarăși s’a retras . 
de pe arenă. De odată eu aceasta a amuțit și „Liga cul
turală" întreagă. De mai bine de două luni de zile d. lorga 
nu mai poate fi uăzut nicăiri, nu mai poate fi auzit, nu mai 
poate fi cetit... Aluziile întâmplătoare spune printre rânduri 
în „Neamul românesc", precum și unele' declarații ale 
d-sale din ultimul timp n’au făcut decât să dezoleze mii 
și mii de suflete, cari așteptau, în aceste uremuri grele, 
întărire și mângâiere. Rugat în zilele din urmă de unul 
dintre aceștia ea să uie și să împrăștie nedumerirea eare 
ne slăbește și ne ucide orice putere, d-l lorga răspunde 
prin articolul „Politică națională activă și politică nați
onală contemplativă", pe care-l reproducem întreg în 
acest număr, și la care noi vom răspunde numai în eâteua 
euuinfe.

D-l lorga, pe care credem că l-am înțeles bine, sus
ține că nu suntem în stare să facem ceeaee eu toți uoim, 
adecă războiul pentru întregirea neamului. Ei bine, noi 
credem și acum eă acest război trebuie făcut cu orice 
preț, după ee el va fi pregătit cât se ua putea mai bine. 
Fără acest răsboiu nu numai eă nu uom câștiga ceeaee e 
al nostru, dar uom . pierde și ceeaee auem; ne vom pierde 
sufletul și vom pierde orice justificare morală de a mai 
trăi ea popor. Ori cum se uor desfășura evenimentele pe 
marile teatre de răsboiu streine, România trebuie să-și 
facă datoria față de idealul ei. Altfel ar dovedi eă n’are 
un ideal, iar popoarele fără ideal n’au drept la viață în 
vremuri ea acestea, când și cele mai mari popoare își 
cumpără atât de scump acest drept sfânt.

Cât ne privește pe noi, acești o mână de Ardeleni 
grupați în jurul „Tribunei" vom mărturisi și de aci înaipte 
crezul învățat dela d. lorga și mărturisit și înainte de a 
veni în țară, crez cuprins în aceste cuvinte ale d-lui lorga, 
spuse acum 10 ani:

„ Tinerii se cade să fie focoși si încrezători si har
nici: înțelepciunea.prea desăvârșită, venită prea curând, 
se chiamă mai bine lipsă de viață și de inimă, eîecă.- 
dere de ra6ă« bine insă când lângă tinerii adevărat 
tineri, sunt bătrâni vrednici de bătrânețea lor, cari știu dru
mul pe care avântul tinerimii poate să se cheltuiască adu
când adevărate Joloase, iar nu să se risipească".
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Pe d-l lorga noi îl reuendieăm pentru noi tinerii, eăei 
prea am fost înuățați să-l Dedem pururi focos, încrezător 
și harnic. Dacă însă d-sa s’ar socoti printre bătrâni, noi 
am urea să-l știm un bătrân care să ne ducă pe drumul 
pe care auântul nostru să se cheltuiască aducând cel mai 
mare folos neamului, în aceste cele mai mari uremuri din 
Uiafa lui. G. Sima

„U NIVERSUL"

. Noi Românii de peste munți ne obișnuisem a vedea în «Universul» 
din București cel mai serios și mai românesc organ din Regat, organ 
ale cărui înalte sentimente românești niciodată nu pot fi trase la 
îndoială. Această credință a noastră a mai fost întărită și de autori
tățile ungurești cari, într’o bună zi, au oprit intrarea lui în Ungaria.

Trecuți în Regat, multă vreme lectura noastră de predilecție eră 
«Universul» nepărtinitor ale cărui iuformații, credeam noi, nu pot fi 
niciodată desmințite. încetul pe încetul, însă, am început să desco
perim în coloanele lui, uneori numai printre informațiuni, alteori 
printre telegrame său chiar în articole—interpretări de fapte și stări 
cari nu conglăsuiau cu ccace crezusem noi că trebuie să fie «Uni
versul». încetul pe încetul am început să observăm că ziarul mo
destului Italian apucă o cale pe care nici un Român cu adevărate 
sentimente românești nu poate să-l urmeze. Și încetul pe încetul 
bănuiala noastră s’a prefăcut în certitudine: «Universul a trecut în 
tabăra dușmană intereselor românești...

Și cum autoritățile ungurești ne întăriseră, prin prohibirea in
trării «Universului» în Ungaria, că acest ziar este un ziar cu ade
vărat românesc, tot autoritățile ungurești, îngăduind acum distribui
rea lui printre Românii din Ungaria, ne întărește în convingerea că 
acest ziar nu mai este ce-a fost.

Dar nu numai noi suntem de această convingere. Citiți, spre pildă, 
ce i se scrie ziarului «Adevărul» de un corespondent de peste munți r

„Opinia publică românească de aici (din Uugaria) a socotit până 
acum „Universul" ca organ românesc care nu face nici un fel de poli
tică. Din faptul că acest ziar azi este citat de presa ungurească tot, mai 
des și alături de ziarele declarate nemțofile „Ziua" „Seara" și „Moldova", 
precum și faptul că de-o vreme încoace tot mai des se vede și prin oră
șelele noastre — au fost de ajuns ca să imprime tuturor convingerea că 
„Universul" nu mai este ziarul care a fost și că în jurul lui s’a petre
cut ceva. Noi ne-am obișnuit să ne cunoaștem prietenii și dușmanii cu 
absolută siguranjă în oglinda presei ungurești, care niciodată n’a lă
udat vre-un ziar străin — cum laudă acum „Universul" — fără să aibe 
motive serioase s'o facă.

Dar certitudinea aceasta o au și alții din țara românească. 
Citiți, spre dildă, ce scrie d-l Nicolae lorga în «Neamul Românesc»:;
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„încă un steag care se scoboară încet pe suliță: al „Universului". 
S’ar putea arăta cu preciziune ziua chiar când această scoborîre a înce
put. Și ea se va urma până la capăt.

De ce?
Nu-mi va cere nimeni mie să resum romanul foileton care face plă

cerea răutăcioasă a altora.
Dar un lucru îl voi observa :
Lumea noastră n'a voit un mare ziar având ca punct de plecare 

dorința de a servi, cu mijloacele unei perfecte moralități politice, singure 
scopurile cele mai înnalte ale națiunii.

De ce?, și-au zis cu toții. Dar avem „Universul"...
Și astăzi voi face o singură constatare: întreprinderile comerciale 

pentru „luminarea opiniei publice" nu pot isprăvi decât așa cum ispră
vește astăzi „Universul".

Și <cum se scoboară steagul» se vede zi de zi tot mai lim
pede din chiar ceeace scrie «Universul». Citiți spre pildă ce scrie 
acest ziar în numărul său dela 22 Iulie despre «transitul munițiilor 
pentru Turcia». Intercalând, la început, după câteva argumente în 
favoarea permiterii transitului, cuvintele «spun unii», mai târziu tot 
mai mult își asumă argumentația aceasta a »unora» și încheie, ca 
dela sine, cu constatarea:

„Nu există decât două politici pentru noi: Ori refuzăm cererea Pu
terilor centrale și facem imediat act de inamiciție împotriva lor, ori o ac
ceptăm sincer și onest, făcând astfel act de neutralitate... Ori răsboiu, ori 
neutralitate. Și una și alta nu se poate..."

Pentru «Universul» însă neutralitatea însemnează permiterea 
transitului de muniții pe seama Turcilor, adică alimentarea cu mu
niții a aliaților Austro-Germanilor.

Așa se scoboară încetul cu încetul steagul «Universului».
______________________ Cititor

DIN VIAȚA ARDEALULUI
Cum rămân satele pustii.—Intr’o comună românească din Nor

dul Ardealului eu 972 locuitori români, au fost mobilizați până acuma 
138 români, adieă 15 procente. Dintre cei plecați în răsboiu se știe, 
(până la 1 Iunie) eă 16 au murit, 35 au fost răniți, (între cari 12 așa de 
grâu încât au rămas neoameni pentru uiața lor întreagă), iar 7 au ajuns 
prizonieri la Ruși.

Despre aceștia se știe eh sunt morți, răniți sau prizonieri. Des
pre soarta celorlalți nu se știe însă nimic, dacă mai sunt uil sau au 
murit și ei de mult—pentru „gloria*  țării ungurești.

* ■
Un album al eroilor români.—Asoeiațiunea culturală din Sibiu 

și Uniunea femeilor române din Brașou au luat inițiatiua de-a alcătui 
un Album al morților români pe câmpurile de luptă. Acest album Da 
cuprinde în afară de notițe biografice și, întru cât se poate, și foto
grafiile morților neamului românesc din Ardeal.

in legătură eu acest album, „Gazeta Transilvaniei" din Brașou 
mat face propunerea să se facă o colecție a tuturor documentelor 
uremii prin cari trecem: scrisori, poezii, fotografii și obiecte interesante 
aduse de pe eâmpiil de răsboiu, unde au pătimit ai noștri. '

„Cu atât ne uom alege și noi din acest războiul*  Ne serie un 
pictor de peste munți. i

Da, eu atâta,—de nu uor opri Ungurii chiar șl alcătuirea acestui 
album... ______________________
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ROMÂNII Șl UNGURII IN CURSUL RĂZBOIULUI 
MONDIAL

«Intre români și unguri există o solidaritate superioară de 
interese politice. Cele două neamuri sunt de-opotrivă de amenințate 
de primejdia puvoiului slav. Orice conflicte, orice neînțelegeri trebuie 
beci să amuțească între ele. Strâns unite ele trebuie să lupte împo
triva dușmanului comun care e Rusia».

Iată cuvinte pe cari le-au auzit ceatâtea ori. De zeci be ani, 
be o jumătate be secol toți oamenii politici,' toți scriitorii cari au 
studiat problema româno-maghiară dela înnălțimea punctelor de ve
dere «superioare», «veșnice», au rostit aceste cuvinte. Solidaritatea 
intereselor româno-magliiare a fost toibeauna pe buzele tuturor oa
menilor mari politici unguri și români. La noi, oamenii ca P. P. Carp, 
Titu Maiorescu, A. D. Xenopol, Dimitrie Sturbza etc. au predicat 
pacea, «împăcarea» româno-maghiară în vederea pericolului slav sau 
mai exact rusesc.

După atâtea decenii be preziceri- și profeții, pericolul slav, 
iată-1 în sfârșit aici. Ce e drept el nu a venit din inițiativa Iui, ci 
prin provocarea unuia din cele bouă popoare amenințate. Și acesta 
ar fi primul lucru care ar trebui să ne puie pe gânduri...

Să ne întrebăm: care e evoluția ideii de «înfrățire româno- 
maghiară» în cursul acestui război? Ce s’a făcut pentru a se apro
pia cât mai mult aceste popoare între dânsele și spre a le uni în 
fața vrășmașului comun ?

Să vedem ce s’a făcut înnainte be război.
Autorul războiului, sau unul bin autorii lui, primul-ministru 

ungur, a înțeles că înainte be a bezlănțuî conflictul el trebuie să 
încerce a aplana diferendul româno-maghiar.

Aceasta-i geneza tratativelor româno-maghiare bin iarna anului 
1913/14. Dela început Contele Tisza ține să-și bruscheze partenerii. 
El cere ca partidul național român bin Transilvania și Ungaria să 
se desființeze pur și simplu:

«Să înceteze odată pentru totdeauna orice grupare naționa
listă^ și «Cu partidele naționalităților nu voi încheia niciodată com
promisuri», spune el în două rânduri în discursurile sale.

Intr’una bin cuvântările sale bin Cameră contele Tisza declară:
«Când d. deputat Vaida declară că poporul românesc are 

numai un singur factor cu misiunea și cu dreptul ca să urmeze 
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tratative de pace și că factorul acesta este partidul național român, 
să-mi dați voie să vă spun că mă aflu în fața unui caz de gran
domanie din cele mai amuzante».

După o introducere atât de delicată și grațioasă eră ușor de 
știut ce va urma. Tratativele au eșuat pentrucă au fost conduse în 
acelaș spirit de îngâmfată intransigență a primului-ministru.

In definitiv propunerile guvernului unguresc nu au fost decât 
tot o injurie, atât erau de neînsemnate și jignitoare și atât de mare 
era prăpastia între lista de cereri românească și între concesiunile 
ungurești. Vom cita cel mult un singur pasaj din cuvântarea cu care 
contele Tisza a încheiat tratativele în Camera din Budapesta:

«...Repet, ar fi fost o nebunie și un act de sinucidere din 
parlea statului maghiar, din partea națiunii maghiare executarea 
legilor creiate pe baze de premise falșe'».

Această lege a cărei punere în aplicare ar li fost o «nebunie» 
și un «act de sinucidere națională» a națiunii maghiare eră... legea 
de naționalități din 1868. Legea asta, creiată de doi oameni de stat 
unguri Deăk, întemeietorul dualismului, și Octvăs, nu recunoștea cu 
toate astea existența națiunei românești în Ungaria, refuza cele mai 
de seamă din revendicările noastre cum eră universitatea românească 
și făcea concesiuni limitate de cuvântul vag: «după posibilitate», 
cuprins în chiar textul legii.

Și această lege, absolut nesatisfăcătoare, executată, ar fi fost 
«un act de nebunie și sinucidere» pentru unguri, după contele Tisza.

*
A venit războiul. Românii au alergat la arme, după o clipă de 

speranță în intervenția României. Două săptămâni după declararea 
războiului, la 13 August 1914, ministrul de instrucție Bela Iankovich 
adresează revizoratelor o circulară prin care face cunoscuta conce
siune a celor două clase primare.

In realitate nu eră vorba de două clase primare românești, 
cum s’a crezut din greșeală în România. Faimoasa, concesiune ad
mitea numai ca în școhlele de stat în cari se găseau și elevi români 
(o treime cel puțin), învățătorul ungur să întrebuințeze în mod auxi
liar și limba românească pentru a înlesni —învățarea limbii ungurești- 
Limba românească eră deci degradată la rolul unui mijloc auxiliar 
al maghiarizării. «Concesiunea» asta era condiționată și de alte res- 
tricțiuni cari o făceau cu totul iluzorie. Valoarea ei s’a arătat însă 
Ia sfârșitul anului școlar 1914/15. Gazeta Transilvaniei ne comumcă 
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la această dată că în nici una din miile de școli de stat Ungurești 
noua concesiune nu a fost executată. Ea a rămas deci slovă scrisă. 
Scopul ei fusese numai de. a amăgi la începutul războiului pe români 
și pe România în care mișcarea națională pentru cucerirea Ardea
lului se ridicase furtunoasă.

*
Un pas mai departe. La 23 Septemvrie 1914 primul ministru 

ungur adresează I. P. S. Sale mitropolitului român Ioan Mejianu o 
scrisoare mult comentată în ziare. Ar fi păcat să facem risipă de 
loc de a o mai reproduce odată. Se știe că ea e plină de fraze vagi 
despre «frăția între români și unguri», despre «solidaritatea româ
nilor din Ungaria cu interesele de viafă ale monarhiei și ale națiunii 
maghiare» etc. Numai la sfârșit contele Tisza pare a fi mai precis. 
«Simt, spune el, că astăzi putem merge mai departe fără a peri
clita punctele de vedere maghiare de stat și naționale. Poate fi 
luată în vedere o reformă a legii școlare care să considere dorin
țele cetățenilor noștri nemaghiari, privitoare la școlile confesionale».

Deci cuvinte frumoase, cuvinte ditirambice, dar nicio preciziune. 
Și în definitiv, atunci când sute de mii de români luptau pe câm
purile Galifiei pentru Statul ungar contele Tisza ce le făgăduia ? O 
reformă parțială, vindecarea incomplectă a uneia din nenumăratele 
răni din cari sângera neamul nostru, nu însănătoșirea lui complectă.

*
Cu toate aceste românii începuseră să nădăjduiască. Se credea 

că un început e făcut și că alte concesiuni vor urma. In presa din 
București unii naivi începuseră a vorbi de o mare concesiune ungu
rească: autonomia Transilvaniei, spre a se dobândi concursul Ro
mâniei în războiul împotriva Rusiei. Șeful de atunci al partidului 
conservator d. Al Marghiloman, rosti cuvântul că M. Sa împăratul 
Franz Iosef nu e numai regele Ungariei, ci are și titlul de «mare 
duce al Transilvaniei» și în această calitate va face dreptate pro
vinciei sale românești.

Guvernul unguresc se găsea atunci în mare strâmtoare. Rușii 
invadaseră Galiția și Bucovina; linia Carpaților fusese trecută de 
cazaci, Budapesta și Viena păreau amenințate. Se părea că e mo
mentul când guvernul unguresc în sfârșit va face în suprema-i strâm
toare un gest decisiv, o concesiune istorică.

Și iată comunicatul ce apăru atunci în ziarele noastre cari îl 
primiseră din Budapesta, din sorginte oficioasă:
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Budapesta, 7 Octomvrie.—„Unele ziare din București 
au publicat știrea că președintele consiliului contele 
Tisza ar fi promis românilor din Ungaria autonomia 
Transilvaniei. Suntem în măsură a declara, că aceste 
pretinse informațiuni sunt povești fantastice scornite 
de ziarele ostile amiciției dintre unguri și româiii. 
Fraternitatea dintre români și unguri se bazează pe 
adevăratele trebuinți ale acestora și nu-și află expresi- 
unea în invențiuni ca cea sus menționată a căror rea
lizare este în flagrantă contrazicere cu principiile gu
vernului și a căror imposibilitate formează convingerea 
fiecărui român care cunoaște dreptul public al Ungariei11.

Comunicatul acesta — trebuie să o repetăm — e oficios și 
emană dela însuși primul-ministru ungur. într’un timp când rușii stă
pâneau Galiția și Bucovina, guvernul unguresc publică o declarație 
ca aceasta și'spulberă visurile și calculele tuturor filogermanilor și 
filoaustriacilor din România.

Niciodată, credem, ideia de împăcare și înfrățire între români 
și unguri nu a primit o lovitură mai decisivă. Niciodată nu s’ar fi 
putut aduce un serviciu mai mare românilor cari susțineau că o 
înțelegere pacinică între români și unguri e o imposibilitate; nicio
dată Regatul român nu ar fi avut mai multe motive militare și poli
tice de a porni la războiul de dezrobire a Ardealulni căruia i se 
refuza viata românească. Dar n’a pornit...

Să isprăvim. O jumătate de secol sau mai mult s’a vorbit 
necontenit despre solidaritatea intereselor româno maghiare, despre 
nevoia de a se împăca aste două-popoare între ele în fa{a primej
diei rusești. Primejdia rusească a sosit, ea e în sfârșit prezentă. Și 
în acest moment istoric, provocat de unguri, pregătit prin «tratati
vele» sterile de împăcare cu românii, poporul unguresc respinge cu 
un gest categoric și trufaș orice idee de împăcare, orice modus 
vivendi. Și aceasta în clipa când rușii trecuseră Garpafii.

Numai biata naivitate românească mai speră încă: ungurii vor 
ceda după victorie, când rușii vor fi la Kiev și Moscva...

Gh. Popp



■ 342 TRIBUNA

D. IORGA DESPRE POLITICA ACTUALĂ

Un Stat întemeiat Se un singur popor, pe basâ exclusiv nați
onală, pătruns în toate rosturile și alcătuirile lui Se un singur spirit 
național, având ca îndreptățire ființa și desvoltarca unei națiuni, 
trebuie să aibă o politică națională, chiar dacă nu cuprinde între 
hotarele sale pe toți membrii națiuniii, ba, mai mult: el trebuie să 
aibă cu atât mai mult o politică națională, interesându-se de toți 
membrii ei, urmărinSu-i pas cu pas, ajutându-i la orice împrejurări, cu 
cât au rămas mai mulți «frați» în afară de granițele Statului național.

E, de sigur, cașul României. Mai mult sau mai puțin, mai exact 
sau mai strâmb, mai rar ori mai des', au văzut-o, au trebuit s’o vadă 
toți acei cari au făcut politică în România, dela începerea vieții 
noastre moderne până astăzi.

Această politică națională, preocupată Se toate problemele unui 
neam și mișcată de, toate nevoile lui, poate duce Ia culmile cele mai 
mari ale triumfului și poate duce și la trista zăpăceală, la demora
lizarea mucedă a celor mai dureroase Sesilusii.

In cașul cel dintâiu, Statul național și-a dat samă că i se cer 
sforțări extraordinare, că toată energia acelor cari sunt cuprinși supt 
steagul lui trebuie descoperită, legată solidar, educată, moralisată, 
întețită pentru atingerea unor anume scopuri, operă în care, pentru 
folosul tuturora, al celor liberi ca și al celor subjugați, se pot între
buința numai încordările unora, ale celor liberi. Precum ochiul rămas 
să vadă singur câtă vreme cellalt, bolnav, stă acoperit și nu poate 
să ajute, își îndoește puterile ca să vadă pentru amândoi și să arăte 
drumul ca și mai înr.ainte, așa trebuie să facă Statul celor liberi. 
Lene, discordie, apăsare a unora de alții, lux, intrigă, demoralisare,— 
acestea sunt pentru el păcate de moarte. Prin credința lui neînvinsă 
în scopul ce este de urmărit, prin conștiința de câtă muncă trebuie 
pentru a-1 atinge, el dă, în toate domeniile înțelegerii și minții ome
nești, roade care sunt mult mai presus decât temeiurile lui materiale, 
roade care-1 fac să înfățișeze în adevăr și pe aceia cari deocamdată 
nu pot lucra, până ce se va ajunge a-i smulge Sin lanțuri și a-i 
așeza în aceleași rânduri ale muncii naționale.

Un astfel de Stat nu se poate descuraja și demoraliza. Se 
poate ca prilejul pentru întregirea dorită să nu vie, se poate ca 
el să-i scape din mână, prin socoteli greșite, prin fatale accidente, 
de care nimeni nu e răspunzător pe deplin. Se poate. Dar el, cu 
organizarea Iui admirabilă, cu triumfătoarea lui cultură, cu solidari
tatea lui de granit, rămâne. Pentru neizbânda momentană îl mângâie 
conștiința că oricând poate face ceiace dorește, că el e suveran în 
a-și alege momentul. Biruința sigură o are înlăuntru înnainfe de a 
o avea în afară.

Aceasta o aduce politica națională activă.
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Dar este și o altă politică națională, a demoralisării și a de- 
sastrelor: politica națională contemplativă.

In acest cas, în Statul cu aspirații naționale, to{i le împărtă
șesc. Unii au pentru dânsele un cult fanatic, feroce. Nu se poate 
zice că mii și mii de oameni nu sunt'gata a-și da viata pentru ca 
acel lucru mare, care trebuie să fie adus la îndeplinire. Răsar din
tre locuitorii- acelei țări mari viteji, binefăcători iluștri. Străluciți poeți 
și adânci cugetători exprimă în versuri nemuritoare, în proposifii 
filosofice lapidare datoria națională.

Dar toti sunt, nu îndemnați, ci vrăjiți de ideal. Ei nu rămân 
în lumea reală, pe care n’o poji stăpâni și întrebuința decât fră
mântând-o cu sudoarea în care picură sânge, ci uită de dânsa pen
tru, a se pierde în altă lume. Energiile cele mai puternice, mințile 
cele mai limpede-văzătoare se absorb într’o evlavioasă contemplație. 
Pătrunse ca de un adevăr religios de neapărata biruință a Dreptului, 
ele nu se mai preocupă de condicile în care se face izbândirea lui. 
Sigure de un ajutor providențial, ele nu bagă de seamă că în stra- 
tele mai joase, lăsate fără o necontenită ocupație disciplinată, fără 
o muncă în stare a-și da răsplata, fierbe tot mai mult invidia, dis
cordia, ambiția personală, pofta de traiu bun, luxul și demoralisarea, 
fermenți cari se mișcă vioi și producători de groaznice otrăvuri în 
gelatina molâie a lenii.

Atunci prilejurile pot să vie, dar națiunea n’are veghetorii cu 
ochii cei mai buni suifi pe turnurile cele mai înnalte, și n’are nici 
acea societate supt arme care se ridică întreagă la un ușor semn 
venit de pe acea înnăljime. Atunci mișcarea ce se produce nu e o 
pornire, ci o frământare.

Și' totuși vor cu toții ceia ce nu sunt în stare a tace. Vor și, 
neputând face, se învinuesc unii pe alții, pe când s’ar putea învinui 
pe toti laolaltă. Ura ce nu se poate cheltui contra dușmanului roade 
firele slabe ale putinei solidarități ce a rămas. Și, când prilejul a 
trecut, când s’a constatat definitiv, iremisibil, că prilejul a trecut, 
atunci nu mai sunt decât indivizi toropiți fiecare la locul Iui, cari 
n’au măcar puterea de a se sfâșia între sine cu furia cari li arde, 
neputincioasă, în ochi.

Sunt zile în cari constatări ca acestea se impun mintii, oricât 
ar fi de triste. Și e bine să le spui și altora. Odată cunoscută ori
ginea răului, pofi face măcar un lucru: să nu te păstrezi și mai 
departe în mediul care l-a produs-

C,NeamuI Românesc") N. Iorga
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UNDE E VENIZELOS AL NOSTRU ?

De sigur, cu greu și-a putut ascunde cineva admirația, cetind 
în ziarele de zilele acestea o telegramă din Atena, în care se rezuma 
discursul rostit de Venizelos cu prilejul reluărei șefiei partidului său.

Se cunosc în deajuns cauzele, pentru care cabinetul de sub 
presidentia lui Venizelos a fost silit să demisioneze acum 4 luni 
—ca să nu mai stăruim prea mult asupra lor. Reamintim doar că, 
adânc pătruns de importanța momentului unic ce se oferea atunci 
țării sale, Venizelos a cerut hotărît Suveranului ca Grecia să se ali
eze imediat Împătritei înțelegeri, participând în mod efectiv la for
țarea Dardanelelor printr’o serioasă acțiune pe uscat. Regele n’a 
aprobat acest punct de vedere; Venizelos și-a bat demisia și, profund 
amărît, a anunțat că se .retrage din viața politică.

Schimbarea de regim, prin chemarea lui Gunaris, și mai ales 
vestea aceasta ultimă a retragerii lui Venizelos, a produs o conster
nare fără margini în întreaga Grecie. Zăbarnic se încercau comuni
catele oficioase ale guvernului s’o ascundă; singur Regele Constantin, 
cumnatul Kaiserului, se va fi bucurând de scârba tuturor.

. Iătă însă că guvernul artificial al lui Gunaris se vede silit să 
facă noui alegeri', pentru a-și alcătui un Parlament care să-i susție 
politica. Toate straturile poporului au tresărit adânc și, cu o superbă 
independență,- dădură un blam dârz celor ce se încercau să li silu- 
iască sentimentele: din vre-o 300 de locuri, cu toate presiunile dis
perate ale guvernului, 185 au fost dăruite venizeliștilor—deși aceștia 
se prezintaseră în alegeri fără șef.

Veni atunci rândul nației să se bucure, iar al Regelui să se 
scârbească. Și s’a scârbit atât de mult, încât puțin a lipsit ca boala, 
în care dăduse, să-l trimită pe lumea cealaltă.

Grație medicilor speciali trimiși în grabă de Kaiser, Regele e 
astăzi aproape restabilit și în afară de orice pericol.

♦* «

Se vor fi speriat de sigur germanii la gândul că un amic atât 
de bun al lor ar putea să dispară și numărul inamicilor ar crește 
prin intrarea Greciei în arena războiului; — de aceia, fără îndoială, 
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au sărit cu- atâta zel în ajutorul Regelui bolnav. Nu cred însă să se 
bucure astăzi, când bolnavul e aproape sănătos și trebuie să se 
ocupe deci de afacerile politice ale tării, care, în timpul boalei sale, 
din respect pentru dânsul, fuseseră trecute un moment pe planul al 
doilea.

Așa se explică, îmi pare, stăruința evidentă a medicilor—pro
babil a acelorași medici «speciali» — în a recomanda acum repaos 
cât mai îndelungat convalescentului, iar nației, care devine tot mai 
nerăbdătoare, o liniște desăvârșită, «pentru a feri pe Suveran de 
orice emoții»...

Se vede însă că lui Venizelos i-a devenit cam suspectă această 
nesfârșită comedie. Și iată-1 prin urmare astăzi, reintrând în viața 
politică a țării sale, prin pronunțarea strălucitului discurs de dăunăzi; 
care, dat fiind tonul său ferm și vehement, face impresia de preves
tire a unei mari campanii pentru determinarea atitudinei de neînlă
turat a Greciei față de actualul război european.

Dar ca să se vadă și mai bine cauzele ieșirei sale din rezerva 
ce și-o impusese și hotărîrea pe care o iea pentru viitor—să cităm . 
din telegrama ziarelor următorul pasaj:

«A vestejit cu aceiaș energie felul cum exploatează 
«guvernul starea sănătății regelui.

«Vorbind de versiunile ce circulă că guveruul^ar 
«proecta o lovitură de stat (dizolvarea nouei Camere) ■- 
«d. Venizelos a zis că conștiința sa refuză să creadă 
«acest lucru, dar dacă se va întâmpla, națiunea elenică, 

.«liberală din fire, va impune voința și drepturile ei...»

Și sântem siguri că așa va face brava națiune elenică—dacă, 
până atunci, guvernul Gunaris nu se va retrage singur dela cârma 
statului, pentru a face loc unui cabinet venizelist,

Ce va urma după aceia?
Nu va trece mult și Grecia va intra deasemeni în războiul 

actual, pentru a-și valorifica drepturile și interesele sale legitime.
Iar noi?... Noi, vom privi, ca și dăunăzi, la intrarea în acțiune 

a Italiei, așteptând mereu să sune «ceasul hotărîrei supreme»...
De ce însă Grecia—pentru care, până eri, aveam numai cuvinte 
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de dispreț și ridiculizare—va îi capabilă să facă gestul eroic ce i se 
cere, iar noi vom aștepta necontenit ?... Constatăm fără șovăire:

—■ Nouă ni lipsește un Venizelos.

* *

Privi{i numai la manifestațiunile atât de mărețe ale «Acțiunei 
Naționale» și vă veți convinge că afirmațiunea de mai sus e dreaptă.

Poporul, poporul conștient, incontestabil, aproape în unanimi
tate vrea războiul împotriva Austro-Ungariei. In fruntea Iui s’au pus 
cele mai mari figuri din galeria noastră politică. Toți oamenii aceștia 
însemnați—având și merite în conducerea de până acum a statului— 
au cerut și cer cu destulă hotărîre acelaș lucru.

Cu toată frumusețea impunătoarelor întruniri ale «Actiunei», 
observați însă bine și veți vedea că mulțimea care se agită cu des
tulă convingere, se agită totuși cu oarecare rezervă. (Jnui observator 
atent lucrul acesta nu-i poate scăpa.

Pricina acestei discrete rezerve rezidă, cred, în calitatea frun
tașilor acționiști.

Cine s’ar putea îndoi de eminentele însușiri ale unor bărbați 
politici ca d-nii: N. Filipescu, Take Ionescu, Delavrancea, Dr. Istrati...? 
Totuși mulțimea nu reacționează cu destulă.tărie Ia apelul lor—de 
ce să nu spunem adevărul ?—pentrucă aceștia și mnaintașii lor au 
guvernat tara, după regimul cunoscut, timp de aproape cinci decenii.

Dar iată ce mărturisește însuși d. Take Ionescu, (ziarul «Gloria» 
An. I, No- 1) cu privire la răspunderea sa și a tuturor guvernanți
lor pentru lipsa de pregătire suficientă a țării — moralicește, diplo- 
maticește și din punctul de vedere al armamentului — față de che
marea imperioasă care ne-a surprins astăzi:

«Istoria va fi nemiloasă cu noi to(i oamenii politici 
«cari am avut răspunderea guvernărei acestei țări, și 
«Istoria va avea dreptate».

Da, așa e: Istoria va avea dreptate. Până atunci însă cele mai 
mari interese naționale suferă.



TRIBUNA 347

Și cine știe câte vom mai avea de îndurat, numai bacă se va 
întâmpla iarăși, ca un noroc orb — norocul nostru providențial — să 
ni vină în ajutor.

Altminteri zădarnic se agită «Acțiunea», bazându-se pe intuiția 
sănătoasă a mulțimei—deși aceasta ni se pare tuturor mai sigură 
decât calculele diplomatice ale guvernului.

Un singur lucru poate da manifestațiilor naționale puterea în- 
fricoșetoare, de neînlăturat, a forțelor elementare ale naturei: în 
fruntea manifestanților, «Creta română» să trimită pe un om, al cărui 
ascendent moral să fie cel puțin egal cu acel al fostului prim-ministru 
grec. Un om a cărui neprihănire sufletească, ochi de vultur, glas de 
bronz, eroism... să sintetizeze tot ce poate da nația aceasta mai 
curat și mai bun.

Atunci—nimeni și nimic n’ar mat putea rezista furtunei adu
cătoare de ploae rodnică.

Dar: unde e Venizelos al nostru?...
Simt că glasu-mi besnănăjduit strigă în pustiu... 9

Șt. P. Moldovanu

1) Nota Redacției. Am publicat acest'articol deși nu suntem cu totul de 
acord cu cuprinsul lui. Noi nu avem impresiunea că, față de fruntașii „acționiști“, 
publicul manifestă o discretă rezervă. Dimpotrivă ni se pare că încrederea tuturor 
bunilor români merge întreagă și neprecupețită cătră ei, chiar când chestiuni de 
politică internă i-au despărțit odinioară de șefii mișcării naționale de astăzi. Și este 
bine să fie așa. Sunt însă persoane, mai ales din generația mai nouă, cari neapă
rat își dau seama că, întrucât realizarea idealului național azi e primejduită și 
întrucât ea nu a fost pregătită îndeajuns, vina o poartă în mod solidar toți condu
cătorii politici ai României. Intr’un avânt de frumoasă francheță, d. Tachelonescu 
recunoaște el însuși această vinovăție a tuturor oamenilor politici români.

Articolul de mai sus izvorăște și el din această convingere. Din respect 
pentru ea, împărtășind-o chiar fără rezervă, publicăm cu plăcere expunerile d-lui 
Șt. P. Moldovanu al cărui scris cald și îngrijit, cunoscut și cititorilor de peste munți 
a contribuit să țic viu interesul Ardealului pentru viața culturală din Regat.

Tribuna
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CRONICA
_____  ' Politice.

Cuvântările contelui Tisza.—Contele Ștefan Tisza a pus să se 
publice discursurile sale rostite asupra chestiunii românești într’o edi
ție românească. Broșura a fost răspândită cu profuziune în toată țara 
românească în mod gratuit, ca toată această marfa iefienă... și bună 
ce ne uine din Austro-Germania. Nouă ne pare bine de întinsa publi
citate pe care contele Tisza o dă cuvântărilor sale, căci ea e eel mai 
bun mijloc de a servi în sprijinul vechii noastre teze eă o „împăcare" 
între români și unguri nu e eu putință.

lată de pildă ce serie d. Gh. Gdamescu în „Democrația 1“ De 
aceea socotim că opera „Românului iubitor de adevăr" (care figurează 
ea autorul traducerii pe carte) nu a fost zadarnică, dar poate să re
nunțe la celelalte broșuri, căci prin aceasta s’a stabilit în mod temei
nic eă contele Ștefan Tisza nu este amicul românilor".

Vitejie tragică.—Comunicatul oficial austriac dela 21 Iulie, vor- 
bește din nou eu elogii de vitejia românească. Regimentul 50 a cuce
rit singur patru puncte de sprijin rusești. Pentru noi aceste știri departe 
de a ne bucura sunt prilejuri de înmiita durere. Fiecare punct de sprijin 
rusesc cucerit e un mormânt în care zac sute de vieți românești în
gropate. Și fiecare nou laudă austriacă e un nou act din tragedia în
fiorătoare a neamului nostru.

Autonomia Poloniei.—Primul-ministru rus d. Goremâehin a de
clarat eă manifestul .marelui duce llieolae care făgăduia autonomia 
Poloniei va fi menținut și va reglementa în mod definitiv și irevocal 
soarta Poloniei în acest sens. Față de această declarație a primului- 
ministru rus, amintim declarația de astă toamnă a contelui Tisza (re
produsă în altă parte în numărul nostru prezent) că acel ce vorbește 
de autonomia Ardealului, e „dușmanul frăției între români și unguri", 
intre români și uriguri „frăție nu poate să fie deeăt eu condiție ea ro
mânii să se lase împilați și maghiarizați.

Slaviciu pribeag. — Gitim în „Epoca" De câteva zile circulă un 
svon ciudat: ion Slavici, directorul unui ziar publicat de legafiunea 
germană pentru a apăra interesele ungurești, a părăsit—sau a fost 
silit să părăsească—direcțiunea acelui ziar. Fapt e eă ziarul în ches
tiune a anunțat eă „d. Slavici, directorul ziarului nostru, fiind în conce
diu etc."

Ga motiv, al pleeărei d-lui Slavici se inuoaeă nesupunerea sa 
față de germani stăpânii ziarului în chestiune'■și a altor ziare de a- 
eeiaș speță. Ci-eă germanii ar fi comandat d-lui Slavici să scrie un 
articol împotriva guvernului român, pentrucă nu îngădue transitul de 
muniții pe seama Turciei și d. Slavici ar fi refuzat.

Și iată-1 pe d. Slavici din nou în căutarea unui stăpân, pe care 
să-l servească fără a trebui să înjure guuernul, pentrucă d. Slauici a 
fost în totdeauna prieten al guvernelor, ori cari ar fi fost ele.

iu Viena, pe vremuri, a fost prieten al guuernului austriac, în 
Budapesta, înainte eu câțiva ani, a fost prietenul guuernului unguresc, în 
București, acum a fost prietenul tuturor guvernelor din statele centrale...

Ce-ar zice d. Slavici la sfatul nostru de a merge în Turcia, la 
Goustantinopol? Sau în Bulgaria, la Sofia? Sau ori unde ar vrea el, 
căci în țara românească credem eă nu va mai găsi nieăeri loc,—nici 
chiar la... Academia Română!"

Din reviste și ziare
Vreme nouă e o revistă eulturală-națională călăuzită de idealul 

național pe eare-l cultivă eu căldură, cu pricepere și măsură. O reco
mandăm cititorilor noștri.
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H DEPOZIT DE CHEBESTEfi $1 FIEBAB1E.
Șl PRIMA FABRICA ROMANEASCĂ PENTRU 

INDUSTRIA LEMNULUI

GHEORGHE BARBULESCU 
(PLOEȘTI)

CENTRALA: ~îi FABRICA:
CALEA CAMPINCI No. 64 || CALEA OILOR No. 114-118

FILIALA: VIA STCLA, VALCA-CĂLUGĂREASCĂ 
Raion special pentru Mobile și Tâmplărie în orice stil ți de comandă 

PARCHETE SPECIALE DE STEJAR

Fost VASILE GHEORGHIU & C-nie
PL O EȘTI

1

MAGAZIN bE PIELĂRIE
FABRICA bE TABACARIE

Ș‘

EXPLOATĂRI bE PAbURI

LEMNE bE FOC 51 bE CONSTRUCȚIE



COLABORATORI:

Zaharia Bârsan, Sever Bocu, Dr. C. Bucșan, D. N. 
Ciotori, luliu Enescu, Aurel Esca, I. Al-George, Ion Moța, 
Em. Panaitescu, Gh. Popp, Virgil Al. Popcscu, N. I. 
Rusu, Iosif Șchiopul, Dr. O. Ghibu, Gh. Stoica, I. U. 
Soricu, Oct. C. Țăslăuanu.

p_

Toate cererile de abonament, schimbările de adrese, 
reclamații asupra numerilor neprimite, plata abonamente
lor se vor face la Administrația revistei: Craiova, Tipo
grafia „Ramuri* 1, Str. Liceului No. 0.

’ ABONAMENTUL:

1 an — 10 lei | 6 luni — 5 lei


